

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6995 ALICANTE Viernes 1 de Septiembre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 30.7
Mínima durante la noche. 20.4
Humedad relativa . . . 62
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pla.
Provincias, trimestre . 7.50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Cuadras del MAESTRO

Firmas de EL LUCHADOR

UNA FARSA DE LAS DERECHAS

Recuerdo de Salillas

Por ROBERTO CASTROVIDO

Don Rafael Salillas es una gloria del republicanismo histórico español. Tuvo por caudillo a Lerroux y fué en dos ocasiones diputado a Cortes.

Dos también dirigieron el Círculo Modesto de Madrid. Dirigido tal y como pensaba, conforme a sus teorías penitenciarias, expuestas en libros y artículos en «El Liberal» y varias revistas.

Lo primero que hizo en la dirección de la cárcel fué ordenar que se borrara la pintura negra de las celdas de castigo, que un sádico director había dispuesto para agravar el martirio de los presos condenados al encierro en un calabozo sin luz, sin aire, sin camastro, lleno de ratas.

En estas horribles celdas se solía encerrar a los incommunicados que muchas veces resultaban inocentes del delito que se les imputaba.

Dispuso que a las celdas de castigo, que muy pocas veces usó, se llevaran los cetros de los presos castigados.

Permitió tener entreabierta en verano la celda, fomentó los talleres, dio conferencias, mejoró la alimentación, permitió la entrada de periódicos a los detenidos; abolió de veras, con honrado tesón, los castigos corporales contrarios a la dignidad de los miserables que los consentían, los ordenan y los aplican por su mano.

La canalla carcelaria no agradeció esos favores, ingratitude con la que ya contaba Salillas, buen conocedor del «Quijote» y, por tanto, de la aventura de los galotes.

Prueba de esa ruindad fué su proceder en las famigeradas expansiones dominicales permitidas por Salillas. Los domingos autorizaba la entrada en la cárcel de los hijos, de las esposas y de las madres de los detenidos para que estuvieran un ratito en compañía. Tan bella y tan buena práctica fué ensuciada por muchas de estas familias que aprovechaban la ocasión para proveer de armas de botellas de aguardiente a los presos. Tuvo que abolirla.

Con otra clase de gente tuvo que luchar. Con sus superiores, con sus iguales, con sus subordinados. Unos

por envidia, otros por rutina, algunos porque no podían seguir robando y pegando al preso (dándole lo suyo), casi todos se reían de Salillas y le ponían obstáculos en su camino. Aliados con los peores presos promovieron dos tumultos que Salillas combatió sin auxilio de vergajos y sin la ayuda de la fuerza exterior de la cárcel. No contentos con esto, lograron que un detenido medio loco atentara contra la vida de Salillas.

Firme continuó su redentora obra, ayudado por Nakens, que entonces estaba preso como encubridor de Moral, por otros detenidos y por unos pocos, muy pocos, ayudantes y vigilantes.

Fué destituido por haber asistido al banquete con que la redacción de «El País» obsequió al gerente del periódico don Juan Catena en celebración de haber obtenido la libertad tras una detención gubernativa motivada en una falta de incolecta política: las manifestaciones favorables a Macías del Real y contrarias a la construcción de la escuadra. Como se ve, por causas del todo ajenas al proceder de Salillas como director de la cárcel fué destituido. Dejó su ejemplo y conquistó tal autoridad que a él acudió para que dominara un motín uno de los directores que le sustituyeron.

Lo dominó sin apelaciones a la fuerza bien calificada de bruta. Para proceder como don Rafael Salillas procedía se necesitan dos cosas que él poseía en alto grado y de las que están horros los directores que apelan a las palizas: autoridad moral y talento.

Salillas daba a los presos lo suyo en el sentido recto de la frase, no el figurado hamponesco y de galleta con la que emplean entes miserables para los que dar lo suyo al preso que lo pide es administrarle una ración de vergajazos y disminuirle la ración alimenticia o quitársela del todo. Salillas daba lo suyo al preso, a la justicia, a la moral y a la República, futura en vida del ilustre fundador de la Escuela de Criminología.

ROBERTO CASTROVIDO

TRINCHERAS ADVERSARIAS

Las máquinas de «El Debate»

Por LUIS BELLO

He visto un buen artículo de «El Socialista» sobre la propagación que está haciendo «El Debate» alrededor de la compra de sus rotativas. Cuarenta vagones para traerlas desde el puerto a Madrid. Trescientas mil pesetas de derechos de aduanas. Más de doscientas mil cajas. Veinte mil tornillos. Cuatro cuerpos de doble ancho. Sesenta mil ejemplares de 48 páginas por hora... Y mientras «El Socialista», para una modesta máquina que no deslumbrará a nadie, espera meses y años, el diario de los jesuitas tiene ya aquí las suyas, dando por descontado el éxito de su emisión de acciones. En efecto la «Editorial Católica S. A.» ve bien respaldado su crédito y solo por coquetaría, ó por artimaña, habla del pobre cura de aldeas que remite un billete para una acción. «Respaldado—agrega «El Socialista»— por los grandes capitales de la nación y quizá por otros que no son nacionales. «Como sirve los intereses de la grande y pequeña burguesía—en esto de la pequeña burguesía creo que el colega exagera— y se halla en contacto financiero con la alta Banca y con las potentes Empresas industriales; como tiene, no amigos, sino socios de los Consejos de Administración de las Compañías más ricas del país, puede permitirse la satisfacción de organizarse de modo perfecto. Esos millones salen de las cajas de caudales de la plutocracia. Así opina «El Socialista» y yo lo creo, extendiendo el concurso económico a los otros sostenes y fundamentos del régimen anterior.

Con esta observación, justísima, del origen del capital y con excitar a sus amigos a que no le olviden, «El Socialista» se resigna. Hace bien, y tiene derecho a confiar en el porvenir, más claro para su partido a medida que vaya extendiéndose la enseñanza; pero conviene plantear esta cuestión de los periódicos en términos generales. Yo creo que «El Debate» ha cometido una imprudencia. No suelen arriesgar tanto en el juego sus inspiradores y es raro verles descubrirse como acaban de hacerlo ahora. Porque reflexionando sobre la aventura en que se han metido, veremos cómo no puede conducirse sino a presentar en toda su crudeza ante el país el problema moral y político de la prensa periódica de grandes recursos materiales utilizados contra la República. Sin alardes y sin ostentación de fuerza habrían logrado mantenerse como hasta ahora. Su posición no era mala: su revisionismo respetuoso y expectante, capaz de transigencia, servido por medios suficientes para mantener con ventaja la lucha. «El Debate» estaba ya por encima de su público. Rebasaba sus apetencias espirituales; y esto yo no lo encuentro mal porque ampliar el horizonte de los católicos españoles favorece, en última instancia, a toda España. Pero se mantuvo discreto. Ahora, si no parece la frase excesiva, diré que le acometen delirios imperialistas o, en tono más llano, que va a salirse de sus casillas, con lo cual fija, sin querer, la situación de este asunto y descubre el peligro a cuantos no lo han sabido ver hasta hoy.

¿Cuál es la situación y cuál ese peligro? Algo hemos escrito aquí mismo; pero ahora está más claro que el régimen republicano no puede, materialmente, «no puede» luchar con igualdad de recursos y medios económicos contra sus adversarios. Falta el nervio de la guerra. No vengamos argumentándonos con la libertad de elección. El público podrá elegir y preferir el diario republicano; y, de pequeño, convertirlo en gran diario, poco a poco, como se hacen estas cosas. Pero un periódico gasta muchos millones. Habrá que repetir: si el anuncio importante se le niega, no hay defensa. Si los capitales de las empresas fuertes le boicotean jodidos periódico! Para la gran masa de lectores no basta la posición política de su diario. Informaciones, correspondencias, campañas audaces, y costosas, colaboraciones elegidas, golpes de éxito rápidos, organización para el servicio constante, imaginación y rapidez instantánea para lo inesperado. Un montón de papel azul o amarillo para cuatro líneas. Tanteos fallidos en busca de la simpatía popular. Calentadas hasta tropezar con la veta. ¡Cuánto esfuerzo! ¡Cuánto dinero! Por encontrar lo que se llama cuerpo del periódico, —noticias, telegramas, información gráfica— muchos lectores transigen con el alma aun sabiendo que se atravesada. ¿Cómo ha llegado «El Debate» a la tirada que hoy tiene? La que sea, yo no la conozco. Dando suscripciones a mitad de precio y acudiendo a reales ó supuestos favorecedores que abonaban en su administración la otra mitad; gastando sin tasa a sabiendas de que el

precio de venta no es remuneratorio; aumentando cada día el texto, —papel para envolver— y sobre todo presionando al anunciante con ayuda de Dios y del diablo.

No es posible. —verosímelmente— reunir diez millones de pesetas para lanzar un gran diario de izquierdas. El caso de «El Socialista» es bastante expresivo. Hace falta, no hay exageración en decir que es absolutamente necesario, contestar a las campañas difamadoras de la gran prensa monárquica; pero yo no considero posible una Editorial Laica o simplemente republicana tan afortunada como la Editorial Católica. Las crechetas son unas. Van todas a lo mismo. Las izquierdas son varias; y veces antagónicas. Republicanos hay, muy de izquierda, que de buena fe, justo es decirlo, ayudan al «A B C» y a «El Debate». ¿Ponerlos de acuerdo? No sé. Vale más no intentarlo y que se pongan ellos solos. Estos días presentamos dentro de la vida periodística hechos curiosos que deberían mover a reflexión pero que seguramente no escarmentarán a nadie. Periódicos que abandonaron una posición sólida y republicana, ministerial, entre otras cosas por creer que el público prefiere siempre hablar mal del gobierno, van rodando por el despeñadero y pierden más que antes. Ni la oposición los levanta, ni el cambio de postura les vale. Seamos piadosos. Yo creo, —por encima de sus grandes culpas— que traen un pecado de origen y que se hundirán hoy por lo que tienen o tuvieron de bueno, por su liberalismo histórico, por su ayuda a la Revolución. Por lo imperdonable. Y como sé que esto es así prefiero las posiciones francas. Cada cual en su terreno, sin pasos falsos; y frente a frente se está muy bien.

No es posible —repto— confiar en una gran S. A. Republicana. Pero tampoco es posible prescindir con los brazos cruzados del progreso de los armamentos. En el siglo XIX hacían empréstitos los pretendientes para comprar fusiles. Hoy sus nietos prefieren hacer periódicos. Y siendo tan visible, tan clara, la política de «El Debate», cuento, precisamente, con su propia osadía como el mejor camino para llevarle a perdición.

Amén.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción).

PERFIL

Cuatro mil kilos de gloria parecen demasiados kilos

Se va a erigir un monumento a los insignes comediógrafos Serafín y Joaquín Álvarez Quintero. Para la glorificación oficial ya están dispuestos cuatro mil kilos de bronce. Es lo único pesado que quedará de los insignes sevillanos, cuya obra es siempre ágil, ligera y juvenil. ¿En qué va a consistir este monumento? No sabemos si el escultor lo representará en efigie con sus «tréfolos», sus capas flamencas y sus mostachos, como cuando visitan los saloncillos o van a algún «cedmao» a perfumarse el paladar o a mirar a través de una caña de manzanilla sus añoranzas andaluzas. Sin embargo, ¿no sería más estético y más espiritual glorificar la obra mejor que las personas? Cualquiera de las mujeres quinterianas, labrada en el bronce de la inmortalidad, sería el más adecuado monumento. «Concha la limpia», «Malvaloca», «Cancionera», «Pepe Reyes»... Lo que debe perdurar de ellos no es su persona, sino su talento, del que una de sus heroínas dramáticas sería la más bella alegoría. Y esto les agrada más a los glorificados, que como son muy inteligentes no pueden ser vanidosos. Sólo un político—la suprema inconsciencia sobre un pedestal de vanidad—puede contemplar sin rubor su propia efigie destinada a la posteridad. Para un artista de fina sensibilidad, cuatro mil kilos de bronce pueden resultar demasiado aplastantes. Para un artista desconocido de la gloria pura y de la gloria oficial es un conflicto que le erija cuatro mil

Anúnciese

y propague

EL LUCHADOR

INTERESES PROVINCIALES

La «Gaceta» publica la Ley cediendo al Ayuntamiento de Villajoyosa el edificio del convento de los Agustinos

El Subsecretario de Gobernación asistirá en nombre del Gobierno a la entrega del edificio

Confirmando lo que decíamos en días anteriores la «Gaceta» de hoy publica el texto de la Ley cediendo al Ayuntamiento de Villajoyosa el edificio del convento de los Agustinos, en aquella localidad.

Dice así la disposición:

«El Presidente de la República Española, A todos los que la presente vieren y entendieren sabed:

Que las CORTES CONSTITUYENTES han decretado y sancionado la siguiente

LEY

Artículo único. — Se cede al Ayuntamiento de Villajoyosa (Alicante) el edificio en ruinas del ex convento de Agustinos, con el terreno que ocupa, sito en la plaza de la República, para reforma interior de la misma, realización del ensanche y apertura de una calle avenida.

Per tanto.

Mando a todos los ciudadanos que coadyugen al cumplimiento de esta Ley, así como a todos los Tribunales y Autoridades que las hagan cumplir.

La Granja, veintiseis de agosto de mil novecientos treinta y tres. NICETO ALCALA ZAMORA y TORRES. El ministro de Hacienda, Agustín Viguera Pardo.

Sabemos que el subsecretario de Gobernación, nuestro entrañable compañero Carlos Esplá a quien se debe por su interés y por su atención de los intereses alicantinos, la mejora a que estamos haciendo referencia, tiene el decidido propósito de estar en Villajoyosa para hacer entrega de este edificio al pueblo, seguramente el domingo 10 del actual, pues quiere contribuir a esta íntima satisfacción de Villajoyosa, que logra una de sus aspiraciones más deseadas, pudiendo acometer obras de ensanche y reforma de su zona urbana, tan necesarias para el desarrollo de su actividad.

Pero Carlos Esplá, que apoyó estos deseos de los jonenses como apaya cuando la provincia alicantina demandaba justamente, renuncia a todo acto ostensible de homenaje y ha de agradecer más que la gratitud del pueblo se manifieste de un modo íntimo y cordial con un sencillo apretón de manos.

EMILIO CARRERE

ESTAMPA

La mujer de bronce

Nos cautiva la gracia ligera y voluntaria que hay en esas mujeres que vimos el domingo en el campo exponiendo su piel a un sol de 40°. Es un nuevo y simpático derecho conquistado por la mujer: el derecho a penetrar en los misterios regeneradores de la Naturaleza.

Y también una nueva facultad. La facultad de colorearse con aire y con sol. Así son las verdaderas vacaciones de la piel, que reposa del maquillaje diario y respira ampliamente por todos sus poros.

El domingo vimos en el campo a varias mujeres de bronce. Habían logrado fabricarse una piel nueva. Como estamos en el momento en que el Mundo sufre la prueba de la frivolidad y del artificio, aquellas estatuas de bronce eran una decidida afirmación de la fortaleza de la mujer actual. Nos pareció lógico el que a aquellas mujeres bronceadas se les ocurran las ideas más audaces y firmes de su gran tema del feminismo. Y en cuanto al sensualismo, es de esperar que surjan nuevas emociones de la carne bronceada.

A nosotros todavía nos desconciertan un poco estas mujeres de bronce. Cuando vimos el domingo a una gentil rubia, amiga nuestra, que antes tenía la piel luminosamente sonrosada, nos costó trabajo el reconocerla en su nuevo aspecto de mujer de bronce. Nos pareció otra distinta. Pero era la misma mujer blanca que se paseaba graciosamente a la sombra de su nueva piel.

TRABAJO INUTIL

El servicio de los tranvías eléctricos

Ya lo sabemos antes de que el lector lo diga y antes también de que los directores del servicio de tranvías lancen el comentario: «trabajo inútil» el que empleamos de escribir quejas contra esta empresa que por lo visto hace su antojo sin que nada ni nadie ponga atención en la que el público merece.

Estando en Méndez Núñez en una parada del tranvía, unas mujeres se desesperan porque están ya aguardando un buen espacio de tiempo sin que llegue su tranvía. Y de pronto por Altamira, sale destellante un faro. Un 6, un 2, un 4, un 5, un 3, todos juntos como en «cavavana»; ocho carruajes—cinco motores y tres remolques—que siguen a la misma vía a una misma hora cuando hubiera sido fácil, de estar bien organizado el servicio, que durante estos ocho o diez minutos que el público esperaba, los cinco tranvías hicieran su paso separadamente, facilitando la necesidad del público.

«Trabajo inútil» pero es nuestra obligación hacerlo. Se nos denuncian abusos en todas las líneas, pero la más interesante porque se trata de vecindario que vive alejado del centro de la población es el que se refiere al servicio de «Florid». Hasta mediodía hay tres coches que prestan este servicio, y a esa hora, cuando la concurrencia es mayor porque muchos salen después de la una de la tarde de talleres y oficinas, se reduce el servicio a dos coches, con lo que hay que esperar cuarenta minutos de un «coche a otro».

Además siguen las quejas de que el servicio se presta únicamente en una dirección, es decir por una línea, cuando podría combinarse muy bien que se prestara en dos direcciones tanto por la línea de Benalúa a Explanada como por la de Alfonso el Sabio.

Tenemos también a la vista una queja escrita de vecinos de Carolinas que protestan de que se le obligue a una espera y a un trasbordo, bien en Alfonso el Sabio, bien en Explanada cuando han de ir desde su residencia a Benalúa, siendo así que habiendo vía tendida y en funcionamiento podría darse un servicio directo desde Carolinas a Benalúa por Alfonso el Sabio y desde Benalúa a Carolinas por igual vía.

Teatro Monumental

En la segunda quincena del corriente septiembre, debutará en este teatro la Compañía de comedias que regenta la pareja artística María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, el matrimonio artista de singular prestancia.

Llevará en su repertorio obras de éxito radiante y en cuya interpretación tanto la señora Ladrón de Guevara como Rivelles, alcanzan triunfos definitivos.

La empresa de este teatro tiene otros proyectos teatrales, entre ellos, de una gran compañía lírica, de la que ya hablaremos cuando sea evidente su actuación.

La temporada de cine comenzará el 10 del corriente con la película «El rey de los gitanos», cuyo intérprete es el actor Mogica.

Desde que la Constitución de la República puso los cimientos para las leyes laicas, que son uno de los mayores aciertos del nuevo régimen, las derechas reaccionarias y hasta las derechas republicanas se han consagrado con asombrosa persistencia a la innoble tarea de desfigurar la obra que el Gobierno realiza porque figuraba en el manifiesto de la Revolución.

En materia religiosa engañan a sus adeptos las derechas españolas. Los engañan al hablar de persecuciones que no existen, de persecuciones que han consistido en la elemental medida de separar la Iglesia y el Estado; y sobre todo, al afirmar que la enseñanza confesional constituye una vieja tradición de nuestro país.

¿Dónde, cuándo, cómo han estudiado Historia de España esos señores para llegar a una conclusión tan temeraria? Si los paladines de esta oleada de separar la Iglesia y el Estado; pública simulando ir contra el Gobierno, conocieran o no ocultaran lo que ocurría en España en pleno siglo XVI, no podrían seguir propalando ese tópico que solo prospera por la mala fe de quienes lo han inculcado y por la ignorancia de quienes lo oyen predicar y lo repiten como verdad incontrariable.

La verdad histórica es precisamente lo contrario de lo que muestran derechas divulgan. Durante el siglo XVI hubo en toda España—principalmente en Madrid y otras poblaciones importantes—constante resistencia a los frailes y los jesuitas se encargaron de la enseñanza que los Ayuntamientos, con cierto instinto, querían conservar en su mano hasta que los jóvenes ingresaran en la Universidad.

En Madrid existía desde mediados del siglo anterior un Estudio de gramática y humanidades regentado por un profesor y varios bachilleres. Para ser nombrado profesor se requería haberse dedicado durante algún tiempo a la enseñanza privada y ganar las oposiciones que se convocaban por cartas y edictos en Madrid y Alcalá. Jesuitas y frailes miraban con malos ojos estos estudios, y siempre pretendieron absorberlos oponiéndose a una enseñanza de calidad muy inferior y menos extensa, sin otra ventaja positiva sobre la municipal que su carácter gratuito. Los niños eran solicitados de sus familias por todos los medios de que el cordero podía disponer, desde su influencia sobre las madres hasta sus consejos en las casas de los grandes y en palacio.

En 1495 establecieron los frailes un colegio gratuito en San Francisco, pretendiendo llevarse la juventud a sus aulas. El Ayuntamiento se opuso cuando podría combinarse muy bien que se prestara en dos direcciones tanto por la línea de Benalúa a Explanada como por la de Alfonso el Sabio.

En esta lucha contra el oscurantismo religioso no podía dejar de intervenir una ciudad tan liberal y luminosa como Valencia. La población y la Universidad se opusieron también tenazmente a que la Compañía de Jesús se dedicara a la enseñanza. Llegó a ordenarse que ningún estudiante, bachiller ni maestro cursase materia alguna en convento, colegio ni otra parte que no fuese la Universidad y con los maestros de ella. Solo fueron tolerados los colegios del Corpus Christi, Santo Tomás y algunos otros en atención a que se hallaban completamente sometidos a las autoridades universitarias y seguían las normas de la enseñanza oficial. Cada vez que la Universidad se mostraba algo transigente con los jesuitas, la ciudad se oponía violentamente, promovía graves tumultos y había «escopetazos» de una y otra parte, inquietante la paz pública.

He aquí la verdadera tradición española, la que se esfuerzan en desconocer las cábilas derroteristas que paquean a la República explotando la ignorancia de la masa gregaria que acude a sus mítines. Cuando un Gil Rovelles cualquiera pretenda hacernos creer que la enseñanza confesional es algo tradicionalmente amado por los españoles, recordadle lo que aquí queda dicho. Recordadle también lo que el P. Mariana—un jesuita—decía de la pedagogía de los suyos: «Enseñan a los oyentes impropiedades y barbarismos, que nunca pueden olvidar. En España se sabe hoy menos latín que hace cincuenta años. Una de las cosas más principales de

este daño es estar encargada la Compañía de estos estudios... Veamos si sería buen gobierno que en los otros oficios se permitiera los enseñanzas los remendones con color de que son hombres de bien y enseñan virtud a sus aprendices...

O la opinión que, en 1585, exponía fray Sebastián de Padrón: «Vinieron (los jesuitas) con intentos de matar las enseñanzas pasadas y con el pretexto de dar lección gratuita acababan, con lo que queda de la nobleza de las artes con bárbaros ejercicios en sus cátedras.»

Y si esto no les basta, repetidas las palabras del P. Fernández Navarrete, autoridad nada sospechosa: «Había muchos clérigos mendigos, ignorantes y vagos, que a título de maestros de gramática, que ignoraban, acudían con esa capa a ministerios serviles, indignos del estado sacerdotal.»

Hay que acabar con esa farsa de rechista y reaccionaria; hay que desvanecer la leyenda negra que envuelve el nombre de España para que resplandezca la verdad y el mundo sepa que tenemos una tradición civil y laica, que es la gloria más legítima de nuestra Historia nacional.

ARTURO PERUCHO (Prohibida la reproducción).

COMENTARIO La circulación obligada no debe tener horas limitadas de vigencia

Son las nueve o las diez de la noche y se retiran de sus puestos los guardias encargados de ordenar la circulación — la circulación rodada, que la del peatón no la ordena nadie y sería también necesario hacerlo — desde este momento ya los conductores de automóviles son ciegos para las señales que indican las direcciones a seguir. Parece como si se esperara ese momento para darse la satisfacción muy española de burlar las leyes; diríase que entonces todo el que guía un coche lo hace con el deleite de saltarse a la torera los discos e indicaciones. Se detienen donde le viene en gana: andan por donde quieren y aun alguna vez — lo hemos observado — camina mas solo por el gusto de no obedecer la indicación.

El público de a pie, no se ha acostumbrado todavía a respetar unas normas que le serían muy convenientes, pero en cambio se sabe de memoria el plano de circulación y atraviesa confiado una calle segura de que por allí, en aquella dirección no puede venir un coche. Pero de pronto ha de dar un salto y ponerse en salvo porque... el coche viene a velocidad desmedida.

Ya sabemos que los guardias no pueden estar en servicio permanente, ni vale la pena de tener otro turno para durante las noches, puesto que el tráfico es menor, pero si valdria la pena obligar a los vigilantes nocturnos a conocer la circulación de sus distritos y exigirles que por las mañanas den cuenta en la Comisaría de la guardia urbana de las infracciones que durante la noche se hayan cometido.

Porque consideramos de muy mal resultado que los conductores de automóviles se acostumbren durante determinadas horas a no respetar las indicaciones de circulación, costumbre que durante el día puede ocasionar alguna desgracia.

Y los vigilantes de vías céntricas donde por las noches queda situada el tráfico deberían también cuidar de que las paradas se hagan dentro de las zonas establecidas, evitando comentarios como los que oíamos no hace muchas noches, un poco despectivos para el vecindario y para las autoridades.

Teatro de Verano

Esta tarde se presentará en el Teatro de Verano el popularísimo artista Paço Sanz, que con tantos admiradores cuenta en Alicante debido a las campañas realizadas en años anteriores. Paço Sanz que ya es una institución en Alicante obtendrá nuevamente los éxitos de siempre porque su arte indiscutible es inimitable no por ser nuevo.

La ingeniosidad de los muñecos de Sanz todos los días originales llevarán como todos los años al Teatro de Verano un nutrido público que aplaudirá de nuevo al más genial de los ventrílocos.

Se proyectará también una magnífica película sonora.

El Gobierno cubano si- que su esfuerzo para lograr la pacificación de la isla

LA PUGNA ENTRE MACHADISTA Y AFILIADOS A «A B C» HA PRODUCIDO HASTA AHORA MAS DE 4.000 MUERTOS

Vigo, (teléfono). — Viajeros llegados de la isla de Cuba dan cuenta de la situación anárquica en que se encuentra el territorio por la lucha entre machadistas y afiliado al partido A B C.

Desde la salida del dictador Machado, se calcula que ha habido en la isla como consecuencia de estas luchas más de cuatro mil muertos.

El Gobierno provisional sigue atento a la pacificación del país adoptando disposiciones para lograr la normalidad.

Las elecciones de la República de Andorra

EL RESULTADO HA SIDO FAVORABLE AL CRITERIO DE LOS COPRINCIPES

Seo de Urgel, (teléfono). — Se han celebrado las elecciones para el Consejo andorrano, que han dado el siguiente resultado:

- Conservadores, 14. Unión andorrana, 5. Socialistas, 4.

Falta un puesto que es de designación de los síndicos.

El triunfo por lo tanto es de las fuerzas de los coprincipes contrarias a la declaración de autonomías que los andorranos desean.

Incendio en una fábrica de perfumería de Badalona

DESDE LA MADRUGADA QUE SE INICIO EL FUEGO, ESTAN LOS BOMBEROS TRABAJANDO EN LA EXTINCION

Barcelona, (teléfono). — De madrugada se avisó desde Badalona que se había declarado un incendio en la fábrica de perfumes de Parera hermanos. El fuego desde el primer momento tomó gran incremento por las grandes cantidades de alcohol que hay almacenadas.

Rápidamente salió el servicio de bomberos de esta capital llegando poco tiempo después de haberse avisado y comenzando los trabajos.

Primero se cuidaron de aislar el fuego para evitar que se propagara a las fábricas vecinas donde los productos químicos podían ser también vehículos para el fuego.

Se personaron en el lugar del suceso las autoridades disponiendo los servicios en la forma más eficaz.

Hasta ahora se desconoce si hubo víctimas, pero por la hora en que se inició el siniestro se supone que pudo la gente ponerse a salvo.

Los bomberos han trabajado durante toda la noche y continuaban esta mañana habiendo sido preciso cambiar los turnos para dar descanso a los que trabajan desde la madrugada.

Las pérdidas son de consideración. Por el aspecto del fuego se supone que quedará totalmente destruida la fábrica.

El candidato de la región murciana, para vocal del Tribunal de Garantías

Murcia, (teléfono). — El candidato al puesto de vocal efectivo del Tribunal de Garantías Constitucionales por las provincias de Murcia y Albacete es, como ya hemos dicho, don Mariano Tejero.

El señor Tejero es un destacado jurista, y tiene abierto bufete de abogado en Madrid.

Nació en Borja, Zaragoza y desde su juventud actuó en la política republicana, creando numerosos Centros republicanos autónomos en aquella provincia. Después residió en Vizcaya, donde también actuó en política, y en varias legislaturas fué diputado a Cortes, unas veces por Vizcaya y otras por Zaragoza.

Buscando al autor de un asesinato

Barcelona, (teléfono). — La policía ha detenido al obrero vaquero Juan Bauliá, de 28 años, del que se sospecha que pueda haber sido el autor del asesinato del presidente del Sindicato de Vaqueros Manuel González, hecho ocurrido hace unas semanas en la calle de la Independencia.

La detención se ha llevado a cabo por haberse sabido que Bauliá había dicho que el autor podía ser un tal Ollé.

En su declaración, Bauliá ha negado que hiciera tal afirmación, manifestando que lo que había pasado es que encontrándose hace unos días en el Sindicato oyó decir, sin que pudiera precisar a quien, que la tarde del suceso José Ollé Escuela estaba en un bar próximo al que frecuentaba el asesinado.

Los guardias de Seguridad vestidos de paisano, fueron agredidos por unos desconocidos que con instrumentos cortantes les acometieron produciéndoles heridas de consideración.

Inmediatamente se dio cuenta el público de lo que ocurría saliendo en persecución de los agresores. Otros guardias de Seguridad secundaron el movimiento del público logrando detener a uno de los que escaparon.

Los guardias fueron conducidos a la Casa de oSorno donde les fueron apreciadas a uno de ellos heridas al parecer leves y a el otro cortes más importantes en el cuello que quizá interesen algún órgano importante.

Se supone que la agresión obedeció a una venganza consecuencia de los pasados sucesos.

Al caer rompe un cristal y se clava un trozo en el corazón

Barcelona, (teléfono). — Esta mañana la joven Angelina Montel García de 16 años dependiente de una fábrica de puntos se cayó de una escalera en uno de los escaparates con tan mala fortuna que rompió unos cristales clavándose un trozo de cristal en el corazón.

La muchacha falleció inmediatamente.

Uno que ofrecía colocaciones

Barcelona, (teléfono). — La policía detuvo esta mañana a un joven llamado Lloret que se dedicaba a prometer a los aspirantes a ingreso en la Escuela de policía de la Generalidad el ingreso en la escuela y luego los títulos.

Lloret por este favor cobraba la cantidad de cinco mil pesetas.

El anunciado conflicto obrero en la Campsa

Barcelona, (teléfono). — Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas les manifestó con respecto al conflicto de la Campsa que lo único que sabía era que el alcalde de Cornellá le había comunicado que los obreros de la Campsa en aquella localidad habían recibido la orden de huelga, pero que le habían pedido protección para seguir acudiendo al trabajo, como lo habían hecho.

Un extranjero sospechoso de atracador

Barcelona, (teléfono). — La policía ha detenido a George Stutz, de 50 años, nacido en España, de padres alemanes y naturalizado en Alemania, del que se sospecha en que ha participado en varios atracos, en unión de otros individuos.

Ha sido conducido a la Jefatura superior de Policía, y será expulsado por indeseable.

Un italiano que se aprovecha

Barcelona, (teléfono). — Francisco Salinas Fernández ha denunciado que hace unos días entregó a un italiano unas alhajas que valora en quince mil pesetas para que las vendiera, y que al presentarse ayer para ver como iba la venta le dijeron en la casa en que se hospedaba el italiano que se había marchado el interior, por lo que supone que se haya fugado con las alhajas o con su importe.

Lea El Luchador

Al iniciarse los trabajos revolucionarios colaboró con Prieto, y sufrió persecuciones y encarcelamientos. En las últimas elecciones a diputados no presentó su candidatura para apoyar la del actual diputado de Acción Republicana Honorato de Castro.

Actualmente es director general de la Deuda y Clases pasivas, y vive algo apartado de sus actividades profesionales, por estar completamente consagrado a la política. Tiene un gran historial republicano, es persona de solvencia, pertenece a Acción Republicana desde los tiempos de la Alianza Republicana, y goza de generales simpatías.

Buscando al autor de un asesinato

Barcelona, (teléfono). — La policía ha detenido al obrero vaquero Juan Bauliá, de 28 años, del que se sospecha que pueda haber sido el autor del asesinato del presidente del Sindicato de Vaqueros Manuel González, hecho ocurrido hace unas semanas en la calle de la Independencia.

La detención se ha llevado a cabo por haberse sabido que Bauliá había dicho que el autor podía ser un tal Ollé.

En su declaración, Bauliá ha negado que hiciera tal afirmación, manifestando que lo que había pasado es que encontrándose hace unos días en el Sindicato oyó decir, sin que pudiera precisar a quien, que la tarde del suceso José Ollé Escuela estaba en un bar próximo al que frecuentaba el asesinado.

Los guardias de Seguridad vestidos de paisano, fueron agredidos por unos desconocidos que con instrumentos cortantes les acometieron produciéndoles heridas de consideración.

Inmediatamente se dio cuenta el público de lo que ocurría saliendo en persecución de los agresores. Otros guardias de Seguridad secundaron el movimiento del público logrando detener a uno de los que escaparon.

Los guardias fueron conducidos a la Casa de oSorno donde les fueron apreciadas a uno de ellos heridas al parecer leves y a el otro cortes más importantes en el cuello que quizá interesen algún órgano importante.

Se supone que la agresión obedeció a una venganza consecuencia de los pasados sucesos.

Los alemanes sin necesidad de Ley, aplican la Reforma Agraria

Berlin, (teléfono). — Buen número de propietarios ha puesto las tierras de su propiedad a disposición de las autoridades del Reich a fin de favorecer la constitución de pequeñas colonias agrícolas.

La Comisión de Agricultura

Madrid, (teléfono). — La Comisión de Agricultura dejó redactado el artículo 17 del proyecto de Ley de Arrendamientos, teniendo en cuenta las indicaciones del señor Guerra del Río, y otros miembros.

El señor Feced, conversando con los informadores les dijo que creía que no habría dificultades, pudiendo votarse la semana próxima.

S. E. el Presidente de la República regresa de veraneo

Madrid, (teléfono). — Al regresar hoy de la Granja, una vez terminado su veraneo, S. E. el Presidente de la República, el Regimiento de Artillería a caballo, que realiza ejercicios de prácticas, acudió al kilómetro dieciséis de la carretera de Coruña, efectuando brillantes ejercicios, rindiendo honores y desfilando al galope por ante el Jefe del Estado.

El señor Alcalá Zamora felicitó al jefe de la tropa.

Hace explosión una bomba, en Buenos Aires

Buenos Aires, (radio). — En la puerta de la residencia del senador socialista Alfredo Palacios estalló una bomba que no causó daños de consideración, si bien causó gran alarma en el vecindario.

La semana de 40

Buenos Aires, (radio). — La Comisión legislativa de Trabajo ha acordado presentar a las Cámaras un proyecto de ley fijando la semana de cuarenta horas incluso para la agricultura.

Se incendia una refinería de petróleo

Borislav, (teléfono). — Se declaró un formidable incendio en una refinería de petróleo. El fuego alcanzó enormes proporciones y gana terreno paulatinamente.

El archiduque Maximiliano, en Viena

Viena, (teléfono). — Ha llegado a esta capital el archiduque Maximiliano de Habsburgo. Se propone reclamar ante los Tribunales la restitución de los bienes muebles e inmuebles pertenecientes a la familia real, o en su defecto una indemnización de once mil millones de francos.

Han salido delegados para catorce provincias para aplicar la Reforma agraria

Madrid, (teléfono). — El ministro de Agricultura al recibir a los periodistas les dijo que habían salido para catorce provincias para aplicar íntegramente la reforma agraria los delegados encargados de su aplicación.

Ayer tarde —agregó el ministro— me reunió con el director de la Reforma agraria y con ellos en una de las secciones del Congreso. Les señaló concretamente el plan que habían de seguir en cada una de las provincias quedando de acuerdo.

A cada uno de los delegados acompaña un grupo de ingenieros. Acordamos volver a reunirnos el día 9 de septiembre regresando los delegados el mismo día a su destino. Y como ataja —dijo— a reforma agraria contra el deseo de unos y los vaticinios de otros ya son obras, las obras irán hablando por mí.

Habló luego a los informadores de las dudas que han surgido con motivo de lo que se preceptúa en el apartado «C» la base sexta de la ley de reforma agraria. Para aclararla he recibido una carta de la Federación española de trabajadores de la tierra.

Los alemanes sin necesidad de Ley, aplican la Reforma Agraria

Berlin, (teléfono). — Buen número de propietarios ha puesto las tierras de su propiedad a disposición de las autoridades del Reich a fin de favorecer la constitución de pequeñas colonias agrícolas.

Incendios intencionados

Málaga, (teléfono). — El gobernador civil dio cuenta a los periodistas de que se había cometido un incendio intencionado en varias fincas del pueblo de Montijaque.

El incendio se produjo por cuatro puntos al mismo tiempo, destruyendo el arbolado de un monte propiedad del Ayuntamiento. Ha sido detenido el Alcalde, que al frente de unos guardias municipales, había organizado el fuego. Es de filiación socialista.

El detenido ha sido llevado a la cárcel de Málaga por orden del gobernador.

Un robo a unos obreros

Murcia, (teléfono). — En el caso de los Camachos se ha cometido un robo por parte de dos individuos desconocidos. El robo ha consistido en la sustracción de unas americanas de una camioneta en donde las habían guardado mientras cargaban un vagón de algarrobas con dirección a Cartagena.

Las americanas eran de la propiedad de Pedro Marín, vecino de Fuente Alamo de Murcia, y vecino de Los Dolores de Cartagena en la guardaba el carnet de conductor, otro de mecánico naval, un reloj de níquel con cadena del mismo metal y una cartera con documentos de interés y 980 pesetas.

Se reúne la comisión interparlamentaria

Madrid, (teléfono). — Se reunió la Comisión interparlamentaria para ultimar detalles de la conferencia internacional que ha de celebrarse en cuatro de octubre. Asistieron a la reunión 404 delegados extranjeros.

Se aprueba el decreto transfiriendo a la Generalidad los servicios de Trabajo

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo. A la entrada al Palacio de Buenavista, el ministro de Hacienda, señor Vizueta fué interrogado por los reporteros acerca de si continuaba irreductible respecto a la petición de los sevillanos, y contestó afirmativamente.

El señor Vizueta dijo: «Todo el mundo pide dinero». A las dos y quince minutos de la tarde finalizó la reunión, y el ministro de Agricultura, señor Domingo, facilitó a los reporteros la referencia de lo tratado, que se halla condensado en la siguiente nota oficial:

Presidencia. — Decreto implantando el acuerdo de la Comisión mixta para transferir a la Generalidad los servicios de Trabajo.

Estado. — Se designó la representación de España en la asamblea de la Sociedad de Naciones, que se celebrará el día 25 de septiembre.

Se examinó la situación política y comercial con Argentina y cuestión de divisas, allí planteada. Se nombrará una Comisión, que juntamente con otra que designará la República Argentina, tratará de estas cuestiones.

Gobernación. — Dictando normas para la lucha antiepidémica. Promoviendo empleos de agentes de Agentes de Administración. Incluyendo la cocina en el convenio internacional del opio. Declarando a extinguido, el Cuerpo de subdelegados de Medicina y farmacia. Organizando los servicios de restricción de estupefacientes. Convocando a la provisión de insulares dependientes de la dirección general de Sanidad, con arreglo a las normas que se establecen. Anulando los artículos 18 y 19 del Reglamento de personal sanitario, de 8 de julio de 1930. Instrucción. — Aprobando proyectos para construcción de diversas escuelas.

Agricultura. — Decreto sobre atribuciones de órganos que integran el Instituto de Reforma agraria, y creando un Consejo ejecutivo permanente.

UNA PETICION DE LOS VALENCIANOS Durante la celebración del Consejo los diputados valencianos, visitaron a los ministros de Obras Públicas y Hacienda, para pedirles un crédito de siete millones y medio de pesetas, a diecinueve mil obreros parados en estas obras.

Noticias de Zaragoza

LA JORNADA INTERNACIONAL ROJA

Zaragoza, (teléfono). — La jornada internacional roja transcurre sin relieve alguno pasando inadvertidamente.

UN RAYO

En Castiliser durante una tormenta ha caído un rayo en la casa de Gregorio Orujo ocasionando un incendio y destruyéndola completamente.

DAÑOS DE LA TORMENTA

En Praga una tormenta ha ocasionado daños enormes en el campo. Los labradores están consternados.

Gobierno civil

El señor Solsona al recibir hoy a los informadores les ha dicho que le había visitado el alcalde de Alcoy para solicitar que se destine a aquella población un inspector de Trabajo con carácter permanente dada la importancia industrial de Alcoy y la frecuencia con que se producen reclamaciones de cuestiones de trabajo.

El gobernador ha visto con agrado esta petición que apoyará cerca del ministerio, habiendo dado cuenta de ella al Delegado del Trabajo para que se produzca en igual sentido.

Veteranos de la República

Estos buenos republicanos se honran mucho con seguir la costumbre de asistir a su comida íntima, todos los primeros domingos de mes, como lo harán el día 3 del corriente en el sitio de costumbre, «Balneario Alhambra» a la una y media. Quedan invitadas todos cuantos se honren con este título, sin distinción de partidos, ni de personalismo alguno. Precio 650.

Se reúne la comisión interparlamentaria

Madrid, (teléfono). — Se reunió la Comisión interparlamentaria para ultimar detalles de la conferencia internacional que ha de celebrarse en cuatro de octubre. Asistieron a la reunión 404 delegados extranjeros.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre, Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

Consejo de ministro de hoy

Se aprueba el decreto transfiriendo a la Generalidad los servicios de Trabajo

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo. A la entrada al Palacio de Buenavista, el ministro de Hacienda, señor Vizueta fué interrogado por los reporteros acerca de si continuaba irreductible respecto a la petición de los sevillanos, y contestó afirmativamente.

El señor Vizueta dijo: «Todo el mundo pide dinero». A las dos y quince minutos de la tarde finalizó la reunión, y el ministro de Agricultura, señor Domingo, facilitó a los reporteros la referencia de lo tratado, que se halla condensado en la siguiente nota oficial:

Presidencia. — Decreto implantando el acuerdo de la Comisión mixta para transferir a la Generalidad los servicios de Trabajo.

Estado. — Se designó la representación de España en la asamblea de la Sociedad de Naciones, que se celebrará el día 25 de septiembre.

Se examinó la situación política y comercial con Argentina y cuestión de divisas, allí planteada. Se nombrará una Comisión, que juntamente con otra que designará la República Argentina, tratará de estas cuestiones.

Gobernación. — Dictando normas para la lucha antiepidémica. Promoviendo empleos de agentes de Agentes de Administración. Incluyendo la cocina en el convenio internacional del opio. Declarando a extinguido, el Cuerpo de subdelegados de Medicina y farmacia. Organizando los servicios de restricción de estupefacientes. Convocando a la provisión de insulares dependientes de la dirección general de Sanidad, con arreglo a las normas que se establecen. Anulando los artículos 18 y 19 del Reglamento de personal sanitario, de 8 de julio de 1930. Instrucción. — Aprobando proyectos para construcción de diversas escuelas.

Agricultura. — Decreto sobre atribuciones de órganos que integran el Instituto de Reforma agraria, y creando un Consejo ejecutivo permanente.

UNA PETICION DE LOS VALENCIANOS Durante la celebración del Consejo los diputados valencianos, visitaron a los ministros de Obras Públicas y Hacienda, para pedirles un crédito de siete millones y medio de pesetas, a diecinueve mil obreros parados en estas obras.

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

COMENTARIOS

¡Cuidado, que está en vigor la Ley de Vagos!

Se ha puesto en vigor la Ley de Vagos recientemente promulgada; una ley más que añadir al por demás nutrido farrago de la legislación general española...

Es paradójico que un país desobediencia por naturaleza, de cuyo inventario en la infracción tenga tal cúmulo, tal abrumado cúmulo de leyes...

La Ley de Vagos presumo que ha de ser de estas últimas; su interpretación no debe ser muy clara. Habrá quien tergiversar su sentido y quien, entendiéndose a la letra, se crea excluido de sus sanciones...

MARIANO HERRAIZ Barcelona, agosto 1933.

De fogueres

Dos fiestas atractivas para mañana sábado

Mañana sábado a las diez de la noche, se celebrará una singular verbena en el Parque del Doctor Rico...

Una banda de Música y varios organillos amenizarán la verbena, y los puestos de helados y refrescos ofrecerán atenuantes para los efectos del calor.

La citada Comisión de Fogueres del distrito de Santa Isabel cuidará de instalar puestos de refrescos.

Hay gran animación para acudir a esta singular verbena primera que se dará en tan pintoresco lugar y durante la noche.

Dada la inerte benéfica de tal verbena, la Comisión se reserva el derecho de autorizar la venta de helados y refrescos y tratará con los industriales inherentes todo cuanto a ello se refiera.

ELECCION DE BELLEZA

También la Comisión de Foguera de la Plaza del 14 de Abril ha organizado una verbena en los jardines de la plaza citada para elegir la «Belleza» y condecorar de honor que han de llevar la representación de su foguera en el ejercicio 1933-34.

Los jardines de la linda plaza de 14 de Abril se han adornado e iluminado profusamente y lucirán esa noche con dos fulgurancias: la de sus muchachas bellísimas y la del alumbrado magnífico que se instala.

Mañana por la noche triunfará, otra vez, la Comisión del 14 de Abril, en ese entusiasmo tan suyo y de la fiesta.

SEGUNDA

Excursión a Mallorca

DE SEIS DIAS DE DURACION

Salida el 3 de septiembre. Regreso el 9. Precio, 180 pesetas, todo pagado Vapor, fonda, excursiones, autos, derechos de visitas guías, propinas, etc.

Inscripciones: CASA SANCHEZ Mayor 15, Alicante, hasta el día 1.

Propague El Luchador

PAPEL DE FUMAR ABADIE EL UNICO

DEPORTIVAS

Torneo Alianza F. C.

El domingo en el campo del San Blas y perteneciente a este torneo se celebró un partido entre los equipos del Gimnástico de San Blas y Trafalgar F. C., el cual terminó con la victoria de los últimos con el resultado de 4 a 1.

Dicho partido se desarrolló todo él muy interesante pues el entusiasmo de unos se enfrentó a la técnica del Trafalgar, y como es lógico cuando estas cualidades se encuentran, venció la técnica. Ya que mientras los del Gimnástico llevaban el balón con coraje y cuando llegaban a la portería no se entendían, los del Trafalgar limpiamente y con una buena concepción del juego burlaban a sus contrarios y llegado el momento sabían chutar que es lo principal en el fútbol.

A pesar de la enormidad de chuts que lanzaron contra la portería contraria los del Trafalgar solo pudieron conseguir 4 goles todos ellos por mediación de Pérez, el cual dicho sea de paso demostró ser el mejor de los jugadores en el campo. Ayudaron mucho a la victoria del Trafalgar, la pareja de defensas, el medio centro, y los dos interiores, los cuales colaboraron en mucho en la obtención de los goles.

El goal del Gimnástico fue conseguido por Rovira, cuando finalizaba el partido, al ejecutar un penalty con que fue castigado el Trafalgar.

El vencedor alineó el siguiente equipo: Selva; Llorca, Coloma; Carrero, Cámara, Galvañ; Jover, Santana, Pérez, Aldeguer, Santos.

También perteneciente a este torneo jugaron en el campo de la Gimnástica el Alianza F. C. y el Terol, venciendo tras un partido anodino, los primeros por 3-0.

En este partido lo que más se hizo de notar fue la mala actuación de ambas delanteras, las cuales no supieron ligar una jugada en todo el partido, y como sucede cuando no hay delanteras tiene que ganar el equipo que más media y defensa

tenga y cómo esto lo tenía la Alianza, fué por lo que este equipo se anotó los dos puntos que se disputaban.

Buena prueba de la nutilidad de las delanteras es el que de los tres goles marcados, solo uno fué conseguido por Lledó al rematar sin darse cuenta un centro de la media, los otros fueron conseguidos, uno de penalti por Botella y el tercero en una jugada desafortunada del defensa del Terol que introdujo el balón en su propia portería.

He aquí la alineación del equipo vencedor: Garetá; Martínez, Gorge; Pascual, Angüis, Espuig; Sala, Lledó, Botella, Asensi, Limiñana.

Los resultados de los otros dos partidos jugados fueron los siguientes:

Table with 2 columns: Team names and scores. Includes Levante 1, Iberia 1, Esperanza 1, Arenas 1, and a table for 'Cadro de clasificación' with columns J, G, E, P, F, C, P.

Para que el lector se de cuenta de la marcha de este torneo, daremos los resultados de los partidos jugados el día 20.

Alianza, 1; Trafalgar, 0. Iberia, 2; Esperanza, 3. Terol, 3; G. San Blas, 2. Arenas, 3; Levante, 0.

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E." Sepúlveda 169-BARCELONA

Recibirán instrucciones gratis.

SE NECESITA

irviente de 30 a 40 años con informes, buen sueldo. Plaza Castelar, 3, 1.º.

De Albacete Lotería Nacional

Denuncias En la Comisaría de Vigilancia ha sido presentada una denuncia por Tomás Martínez Bernal de 30 años, contra los hermanos Jesús y Alfonso Bezares, por que constantemente viene siendo objeto de insultos y amenazas, llegando a efectuarse estas dentro de su mismo domicilio. El motivo de estas amenazas es el rencor por una riña que tuvieron el 25 de Julio pasado.

También ha sido denunciado por Celestina Martínez Herraz de 58 años, Sixto González Perona de 40 por ser objeto de amenazas la denunciante y su hija Joaquina de 16 años.

Comunican de El Robledo, que ha sido detenido por la guardia civil en la aldea llamada «El Jardín» Serafín Rozalén Alcaraz de 23 años, el cual al recogerse a su domicilio vió a su convectivo Francisco Navarro Martínez hablando con una hermana llamada Luisa, y sin mediar palabra le dió una pedrada, produciéndole una herida en la región frontal de unos tres centímetros de longitud de pronóstico reservado.

Con el atestado correspondiente fué puesto a disposición del juez de instrucción.

CORRESPONSAL

Cartelera de espectáculos PARA HOY CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6:30. «Arsene Lupin».

TEATRO DE VERANO A las 7 y 10 noche, «Espectáculos Sanz».

PARA MAÑANA CENTRAL CINEMA

«Labios sellados».

PLAZA DE TOROS A las 10:30 noche, compañía de zarzuelas. «La rosa del azafrán».

TEATRO DE VERANO A las 7 y 10 noche, «Espectáculos Sanz».

CINEMA ALTAMIRA (San Blas) Inauguración de la temporada, con el estreno de la super-joya española «Fermín Galán».

Resúmen de embalse los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:

Pantano del Talave: Embalse 33.013.510 metros cúbicos; desag. 810.000 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse 19.628.302 metros cúbicos; desag. 0.000 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse 9.402.350 metros cúbicos; desag. 84.225 metros cúbicos.

Pantano de la Fuenfanta: Embalse 159.115 metros cúbicos; desag. 212.611 metros cúbicos.

Pantano del Corcovador: Embalse, 2.496.346 metros cúbicos; desag. 25.920 metros cúbicos.

Cartera de Sociedad

Después de haber permanecido una corta temporada con sus hijos ha regresado a Madrid la distinguida esposa de nuestro estimado amigo, el ingeniero industrial don José Padrós Imbroi.

ESTUDIE CARRERA comercial o técnica de porvenir en su propio domicilio. Pida librete gratis. POPULAR INSTITUTO POLITECNICO. - Avda. de Toledo 105 - Sevilla.

Ayer marchó a Madrid el joven estudiante en Medicina, don Rafael Olmos Ugarte.

Regresó con su distinguida familia, de su veraneo, nuestro distinguido amigo, el presidente de esta Audiencia, don Mariano Marín Buitrago.

La joven esposa de don Rafael Fuentes Reus ha dado a luz un precioso niño.

Regresó a Albacete con su familia, el director de aquella Escuela del Magisterio y buen amigo nuestro, don Juan B. Llorca.

Marchó con su esposa a Madrid a posesionarse de su cargo en el Ministerio de Marina, nuestro particular amigo don José Pérez Jurado.

Regresó con su familia de su veraneo en Rojales, el médico don Eduardo Amorós.

Para el extranjero ha salido doña Concepción Navarro Zúñiga acompañada por su hijo don Andrés Tarí abogado y profesor del Instituto de Elche y querido correligionario nuestro.

Anoche marcharon a Madrid después de una estancia de cerca de un año entre nosotros nuestros queridos amigos Mr. Werner R. Voigt y Mr. Henry Seidl, jóvenes y simpáticos norteamericanos.

Fueron despedidos por sus numerosos amigos. De Santapola en donde veraneaba, llegó con su distinguida esposa y con sus hijos, el popular caricaturista «K-Hito».

Para Sorst (Lérida) salió el Registrador de la Propiedad, don Manuel Amorós particular amigo nuestro.

En Murcia ha fallecido don Julio Trives Torregrosa, jefe de Administración jubilado del Cuerpo Pericial de Aduanas.

El finado, por su caridad y rectitud era muy estimado, habiendo producido su muerte general sentimiento.

En Alicante, donde prestó sus servicios, contaba con muchas y buenas amistades.

A su atribulada familia, singularmente a su hermano don Luis, que desde hace muchos años reside entre nosotros, expresamos nuestro sincero pésame.

Procedente de Jolón, ha llegado, nuestro buen amigo don José Garces Noguera.

Se encuentra en Alicante nuestro estimado amigo, don Manuel Gijment y Ojiment.

SEÑORA Solá desea para vivir en familia, un matrimonio o dos señoras. Con asistencia o sin ella, Serra, 11. 2.º izquiera.

SE OFRECE CONTABLE conociendo francés, mecanografía y correspondencia. Muchos años de práctica. Informes en esta Redacción.

Alquila pianos y out-pianos desde cinco pesetas mensuales. Casa Farique Pascual, Plaza P. Chaptal, 4.

SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maisonnave, 22.

Venta de mueblaje

Por ausentarse familia extranjera, se venden:

Armarios, camas, camas tuacas, mesas, sillas, sillones, frigidaire, arañas y otros aparatos de luz, vajilla, etc.

Plaza del 14 de Abril, número 26, de 10 a 13 y 18 a 21 horas.

Lea El Luchador



Los Exploradores de España GRUPO DE ALICANTE. El domingo día 3 de Noviembre y a las 5 de la mañana saldrán los grupos de lobatos y rojos con dirección a la pinada del barrio de San Gabriel. A las 7 saldrán los azules hacia el Peñón de Itach (situado en Calpe). A las 5 saldrán los amarillos hacia la Cuevada del Caballo. El grupo blanco saldrá el sábado día 2 a las 9 de la noche con dirección a la Playa de San Juan donde pernoctarán. Equipo el completo y comida para el día sin oír la cantimplora con agua.

CUPON REGALO. Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón. CASA ROTCEN Apartado de Correos 445 VALENCIA. Precios increíbles para preferenciales. Negocio en Alicante. Traspaso Bazar situación inmejorable o admisión socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón, Castellón, Liorna, 7. ALICANTE

CRONICA FEMENINA

La moda en Deauville

Irresistible ha sido para nosotros acudir en breve visita a la encantadora playa de Deauville...

La gran semana se ha desarrollado en un ambiente amable de frivolidad y buen gusto...

Durante las horas de la mañana, el gran chalet del «Deauville Yacht Club» se ha visto muy concurrido...

Las noches también han sido espléndidas durante la gran semana. Ha habido grandes comidas y bailes...

Con respecto a los vestidos de mañana y de tarde se han impuesto esta temporada algunas novedosas telas...

tones adelante; guantes de punto de hilo; cinturón de lana en tres tonos vivos, muy largo.

A. DENERY (Prohíbe la reproducción).

El cuidado de los niños

Por desgracia, son aún numerosas las madres que no se dan cuenta exacta de la verdadera importancia que tiene la asistencia médica durante el período de gestación y el minucioso cuidado que es menester con las criaturas en los meses primeros de su existencia.

Primeramente es necesario procurar a los niños un ambiente tranquilo, de escrupulosa limpieza, manteniéndolos en habitaciones aireadas y con suaves cambios de temperatura.

El reposo de las pequeñas criaturas es de suma importancia para no acarrearles trastornos nerviosos; en los primeros días necesitan dormir mucho, cuanto más mejor para su frágil naturaleza.

No debe acostumbrarse a la criatura a tomar el alimento a cualquier hora sino metódicamente y a su debido tiempo. Los cambios de leche y agua muchas veces perjudican la salud del niño.

Para terminar diremos algo sobre la cama del niño. Esta debe ser de metal, con un colchoncito de lana, siempre muy seco, una pequeña almohada y las sábanas muy limpias y deshumedecidas.

Todo el mundo conoce el pleito que existe entre Alemania y Austria, que se reduce al empeño que el emperador de Austria...

Otra pésima costumbre que se les permite a los niños y que les va a constituir un vicio. Es el hábito de darles chupador para que se entretengan y no lloren.

Para terminar diremos algo sobre la cama del niño. Esta debe ser de metal, con un colchoncito de lana, siempre muy seco, una pequeña almohada y las sábanas muy limpias y deshumedecidas.

MISS ANY París, Agosto de 1933. (Reproducción prohibida).

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño: Gran confort: Todos los adelantos: -: modernos -: Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Via PENSIÓN DESDE 10 PESETAS MADRID ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

CENTRAL CINEMA -: PARA HOY -: ARSENE LUPIN -: Sesión de 6 tarde en adelante

Casa Serrano La mejor tienda de neumáticos y accesorios: Gran existencia en coches de ocasión modernos: Muy baratos: No comprar nunca sin visitar CASA SERRANO Plaza de la 6 - República, ELCHE - Teléfono 135

Automóviles Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA KLO PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 400 ptas. Bote de cuarto de kilo, 225 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador. Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

El mejor purgante Agua de CARABAÑA Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, editores, 17, Madrid De venta en farmacias y Droguerías

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

manos la voluntad de Hitler y pudieran influir absolutamente en sus resoluciones. Y lo cierto es que, efectivamente, así parece ser. Mussolini es, hoy día, el definidor, el apóstol y hasta el sumo pontífice del fascismo, cualquiera que sea el nombre que reciba este sistema de tiranía.

Resulta, pues, evidente que en el fascismo Mussolini ocupa el primer puesto y que Hitler no es más que un satélite de aquél. Y el pobre Dollfuss, a pesar de la justicia de su causa, quizás, por el hecho de encontrarse su país entre dos naciones fascistas, no tendrá más remedio que claudicar, o, por lo menos, abandonar el poder, para permitir la conversión de su desdichado y pequeño país hacia el fascismo.

Es muy posible que a pesar de las buenas palabras que Dollfuss haya podido recibir de Mussolini, éste se haya puesto ya de acuerdo con Hitler acerca del particular, a fin de lograr encaminar Austria hacia sus ideales. No olvidemos las manifestaciones tanto del dictador italiano como del alemán, de que dentro de algunos años todo el mundo civilizado será fascista.

Y eso es una lástima y una pena muy grande. Es triste que la generosa sangre derramada en el siglo pasado en favor de la libertad y de la democracia, no haya servido, al final, para nada, puesto que la Humanidad sufre actualmente el oprobio de unos autócratas dueños de vidas y haciendas, que convierten a los ciudadanos en esclavos, en miserables unidades desprovistas de todo derecho social.

HUGO MENGHINI

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-ODOS Plaza del 14 de Abril, 10.1º Frente a la estufa de Meissonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Abelardo Chapuli Galan Alquiler de bocoyes vacíos

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Linea de automoviles Eliche-Alicante SALIDAS DE ALICANTE DE ELCHE 7:30 8:15 11 9 12:15 12:15 15:30 14:30 17 15 17 7 Administraciones: Eliche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Sombreros Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. - Calle de Rafael Terol, núm. 10, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II). ALICANTE.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

PISTOLAS de las acreditadas marcas «Star»—«Astra»—«Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrará en Armería Esteve, Sagasta, 5. ALICANTE.

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden -: Habitaciones al mar -: -: American-Bar -: Cafe -: -: -: Paseo de los Martires -: -: Alicante

Café Colón Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros SALON DE TERTULIAS GRAN ORQUESTA CAFE EXPRESS SALIDAS DE TEATRO. Avenida Zorrilla, 12

La Radio lo dice, y todo el mundo también: CASA SERRANO de Eliche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato :: :: :: :: que nadie

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAS Y DESVELOS POR COCINA DE GAS

Hotel «El As» -: Gran confort—: Calefacción -: -: Baño -: Timbres -: Ascensor -: Viajeros estables, pensión completa desde 850 pesetas Especialidad en pascuas alicantinas Calle Rosalía de Castro, 26 Antes Infantat -: Teléfono 12741. MADRID Dirigido por su propietario

Gran ocasión Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE, el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA, Sagasta 15, CINCUENTA docenas de cada, para que se vendan al público a los precios siguientes: DUBARRY, su precio, 575, hoy 375 ORIENTE, su precio, 475, hoy 325. Terminadas éstas se venderán a su primitivo precio. Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia — Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alterecla en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómago debilitado. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Manuel Martínez HELADOS—APERITIVOS MARISCOS Y DE SAVUNOS — CRVEZAS — BAR CAFE EXPRES— Gran Via NOVELDA IMP. EL LUCHADOR